

金奉乾 王文全

蓝天白云，青山绿水，雪山草原……天祝县得天独厚的生态资源禀赋，不仅是一张亮丽的生态名片，也是推动高质量发展的重要引擎。

作为走在全省高质量发展前列的民族自治县，近年来，天祝县以生态为笔、发展为墨，通过生态修复筑牢屏障、文旅融合激活价值、特色农业提质增效、乡村蝶变夯实根基，持续将生态优势转化为高质量发展的澎湃动能，在7149平方公里的土地上书写下绿水青山就是金山银山的新时代答卷。今年上半年，天祝县完成生产总值36.71亿元、同比增长10.3%，用发展实绩诠释了以良好生态赋能高质量发展的“天祝范本”。

天祝  
县城新貌。

# 生态赋能 绿色发展

——天祝县以生态“含绿量”提升发展“含金量”

## 生态屏障 从“守护”到“焕活”的实践突破

天祝县是黄河上游重要的水源涵养区和生态屏障。近年来，天祝县坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，将生态修复作为“国之大者”，构建起“监测—修复—巩固”的全链条治理体系。从祁连山腹地的草原修复到石门河的清淤疏浚，从燃煤锅炉改造到土壤污染防治，一系列举措让生态环境质量持续跃升，为发展奠定了坚实的绿色基底。

在天祝县抓喜秀龙镇省级草品种区域试验站，天祝县草原工作站站长徐义正带领团队查看新培育的草种。“近年来，试验站筛选出适应高寒草甸的上百个草种，对表现性状较好的品种开展扩繁和草种基地建设，为退化草原修复提供了优质种源。”徐义说。

作为黄河一级支流上游的“天然实验室”，近年来，该试验站通过无人机飞播技术治理退化草原，牧草高度和产量均有明显提升，既有效遏制了土地沙化，又为牲畜提供了优质牧草，实现了生态保护与畜牧业发展的双赢。

天祝县西大滩镇西大滩村党支部书记王爱站在治理后的河道旁，望着

两岸绿植感慨道：“过去河道里渣堆遍布，看上去乱糟糟，一到雨季还有安全隐患。现在河道畅通了，沿岸草木繁盛，曾经的荒滩变成了村民散步休闲的生态廊道。”

近年来，天祝县累计投入4165万元实施五大生态修复工程，包括河道疏浚、边坡加固、植被恢复等，让136公顷土地重焕生机。7处地质灾害隐患点彻底“销号”后，沿岸4000多名群众告别了“雨季提心吊胆”的日子。

如今，生态修复的“乘数效应”正在显现。全县构建“天空地”一体化监测网络，803名林长全年巡林2663次，林木绿化率提升至34.61%，草原综合植被盖度达88.61%。金强工业集中区获省级开发区“进步奖”后，奖金全部投入生态监测系统升级，为生态保护装上了“智慧大脑”。



## 文旅产业 从“资源”到“产值”的价值跃升

天祝县立足“独具风情的最美丝路花园”定位，将生态资源与文化底蕴深度融合，构建起“景区带动、民宿集群、节会引流”的文旅发展格局，让“养在深闺”的绿水青山成为带动群众增收的金山银山。

初秋的马牙雪山脚下，百余顶白色帐篷如珍珠般散落在抓喜秀龙草原上，这里是天祝县文旅新地标——阿尼嘎卓帐篷营地，它不仅为游客提供了沉浸式体验藏乡风情的绝佳去处，而且成为撬动文旅产业升级、促进农牧民增收的支点。

“今年以来，我们对帐篷营地重新布局，打造了无动力乐园、传统射箭场等项目，还定时举办篝火晚会、互动游戏，增强游客参与感。”天祝青藏之眼旅游景区管理有限公司

副总经理梅玉琛说。

每到盛夏季节，天堂镇藏乡云居精品民宿负责人祁生梅就忙得不可开交。她说：“客房周末全满，客人不仅能体验藏式木屋，还能参与华锐锅庄实景演出。”作为首批精品民宿示范项目，藏乡云居通过“公司+村集体+农户”模式运营，村集体每年分红可观，带动农户就业。目前，天祝县已培育“乌鞘岭客栈”“雪山境”等特色民宿20余家，开发10余种新业态。“六月六”赛马大会入选全省精品赛事，阿尼嘎卓帐篷营地跻身全国风格露营地榜单。今年1月至7月份，全县累计接待游客589.8万人次，同比增长65.86%；游客旅游花费63.45亿元，同比增长128.62%。文旅产业已成为天祝县域经济发展的重要增长极。



天祝县金强川，高原夏菜长势喜人。

天祝县打破“山旱地难致富”的固有认知，通过“多源互补、引水上山”工程破解水资源瓶颈，聚力打造高原夏菜、食用菌、藜麦（藏）药材、牛羊4个十亿级产业集群。依靠科技赋能和品牌打造，让昔日的贫瘠山地变成高产田，实现了“生态优、产业兴、百姓富”的良性循环。

在松山镇德吉新村食用菌种植基地，种植户徐世顺正在查看菌棒生长情况。他说：“这些菌棒采用智能温控系统，出菇稳定，花菇价格比普通香菇高出不少。”这个由东西部协作资金扶持

建设的基地，配备了先进的温湿度调控和物联网监测设备，通过有机认证的产品直供一线城市。

甘肃  
汇利泽  
白牦牛

天祝县以“千万工程”为蓝本，统筹推进生态搬迁、环境整治、文化振兴，让乡村既有“高颜值”又有“好气质”。通过完善利益联结机制，推动村集体和农户共享发展成果，构建起宜居宜业和美乡村的“天祝模式”。

天祝县坚定不移走“生态优先、绿色发展”之路，将生态优势转化为产业优势，培育出碳硅基新材料、新能源等绿色产业集群，通过优化营商环境和科技创新，为高质量发展注入持久动力，实现了生态保护与经济增长的协同推进。

碳化硅是支撑众多新兴产业的关键核心材料，应用价值和市场前景广阔。天祝县拥有丰富的石英石资源，这正是生产碳化硅的原材料。

来到位于金强工业集中区的天祝正昱新材料有限公司，车间内生产环境洁净，工艺管道排列整齐。控制间里，技术人员有条不紊地操作设备。“近年来，我们大力投入研发，申请了多项专利，提升了生产效率，优化了生产工艺。”天祝正昱新材料有限公司董事长张伟德说。

## 现代农业 从“山地”到“餐桌”的产业革命

食品产业有限公司车间里，办公室主任韩玉琪展示着刚下线的酱卤产品。“我们建成白牦牛肉精深加工一体化车间，多条生产线年产值可观。”韩玉琪说，作为国家地理标志产品，天祝白牦牛通过“牧区繁育、农区育肥、农牧互补”模式提升品质，售价高于普通牛肉。目前，全县建成多个优良种畜繁育基地，牛羊成活率显著提高，通过“甘味”品牌包装溢价明显，畜牧行业成为农牧民增收的“压舱石”。

天祝县已认证“三品一标”农产品96个，农产品加工转化率达60%。打柴沟镇高原夏菜基地通过冷链物流直供粤港澳大湾区，18万亩种植基地年产值突破12.7亿元。天祝县农业农村局还与省农科院合作建立16个示范点，推广菜草轮作、二茬种植等技术，让有限的土地发挥出最大效益。

## 和美乡村 从“整治”到“振兴”的全面提升

## 高质量发展 从“绿色”到“多元”的动能转换

改善农村人居环境是和美乡村建设的重要抓手。“以前住的土坯房，一到下雨天就提心吊胆。现在政府帮我们盖起了新房子，出门有路灯，道路也硬化了，住着安全又舒适。”哈溪镇水泉村村民魏朝寿的话语道出了全体村民的心声。

在天祝县松山镇北部的黑麻圈河村，连绵起伏的大山里，一座座风电塔巍然矗立，来自祁连山的劲风吹动叶片



天祝县石门水库。

转动，点缀着一望无际的草原。“雪山高原的风，将充足的风能资源转化为清洁能源，也带来了可观的经济效益。”天祝

林源新能源科技有限公司项目负责人冯佳兵说，天祝县松山滩50万千瓦风电项目，在满足电网用电需要、优化电网结构的同时，对改善大气环境、减少温室气体排放有积极作用。

高质量发展的背后，是营商环境的持续优化。天祝县深入开展“优化营商环境全面提升年”行动，推进“高效办成一件事”，企业开办便捷高效，新登记经营主体数量可观。通过清偿拖欠企业账款、减税降费、发放信用贷款等举措，有效缓解了企业融资难题。“医保+信用”监管案例入选全国数字化监管典型案例，为企业改革发展营造了良好环境。

如今，从祁连山的皑皑雪峰，到金强河畔的高原夏菜；从雪山草原的袅袅炊烟，到工业园区的日新月异，天祝县正在“两山”理念的指引下，开拓创新，砥砺奋进，在华锐大地上谱写生态与发展共生共荣的崭新篇章。